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ΘΕΜΑ : Απάντηση στην  Αναφορά   με  Α.Π.  1375/23-4-20

Σχετικά με την ανωτέρω Αναφορά, που κατέθεσε στην Βουλή των Ελλήνων ο 
Βουλευτής κος Νίκος Συρμαλένιος και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας, σας γνωρίζουμε 
ότι:

Η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ συμμετέχοντας στην Ειδική 
Ομάδα Εργασίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αποτελεσματική εφαρμογή της 
επενδυτικής πρωτοβουλίας για την αντιμετώπιση του κορονοϊού (Coronovirus Response 
Investment Initiative), προχώρησε στην απαιτούμενη προετοιμασία προκειμένου να 
διαμορφωθεί επαρκές πλέγμα δράσεων, καθώς και στην εξασφάλιση της αναγκαίας 
χρηματοδότησής τους.
 

Το πλέγμα των οριζόντιων αυτών δράσεων καλύπτει το σύνολο της επικράτειας και το 
σύνολο των κλάδων και τομέων πολιτικής που έχουν πληγεί από την πανδημία. Στο πλαίσιο 
των μέτρων στήριξης των επιχειρήσεων τίθενται σε εφαρμογή οι εξής δράσεις:
 
  Η δράση «Επιχειρηματική Χρηματοδότηση» του Ταμείου Επιχειρηματικότητας ΙΙ (ΤΕΠΙΧ 
ΙΙ) διευρύνεται ώστε να καλύψει τις πρόσθετες ανάγκες των επιχειρήσεων για την 
αντιμετώπιση των οικονομικών συνεπειών της επιδημικής έκρηξης του COVID-19. Για το 
σκοπό αυτό δημιουργείται ειδικό πρόγραμμα δανειοδότησης κεφαλαίων κίνησης για τους 
κλάδους που πλήττονται συνδυασμένο με την επιδότηση των τόκων για διάστημα 2 ετών. Οι 
συνολικοί πόροι της δράσης αυξάνονται κατά 150 εκατ. ευρώ. Έτσι οι συνολικοί διαθέσιμοι 
πόροι του ΤΕΠΙΧ ΙΙ ξεπερνούν τα 500 εκατ. ευρώ τα οποία με τη συμμετοχή των τραπεζών 
αντιστοιχούν σε δάνεια προς τις επιχειρήσεις ύψους μεγαλύτερου του 1 δισ. ευρώ. Ήδη από 
τις 28 Απριλίου 2020 είχε ξεκινήσει η διαδικασία υποβολής των αιτήσεων για την επιδότηση 
των τόκων από πόρους του ΕΣΠΑ επιχειρηματικών δανείων, συμπεριλαμβανομένων 
ομολογιακών και αλληλόχρεων των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.  Ωστόσο, όπως είχε 

mailto:am.hatzigiakoumi@mnec.gr


ανακοινωθεί από το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων λόγω υπερκάλυψης του 
προϋπολογισμού του προγράμματος η υποβολή αιτήσεων σταμάτησε για λίγες μέρες 
προκειμένου να ολοκληρωθεί η αρχική αξιολόγηση των υπαρχουσών αιτήσεων και να 
επαναπροσδιοριστούν οι διαθέσιμοι πόροι. Οι αιτήσεις ξεκίνησαν να υποβάλλονται από τις 20 
Μαΐου 2020, η πρόσκληση είναι ενιαία και το πρόγραμμα συνεχίζεται κανονικά και γίνονται 
μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) και πιο συγκεκριμένα 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.ependyseis.gr/mis. Η διαδικασία γίνεται αμιγώς 
ηλεκτρονικά. 
  Δημιουργία νέου Ταμείου Εγγυοδοσίας με διαχειριστή την Ελληνική Αναπτυξιακή 
Τράπεζα με αρχική χρηματοδότηση ύψους 1 δισ. ευρώ από πόρους του ΕΣΠΑ και ειδικότερα 
από το ΕΠ «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ) για τη 
χρηματοδότηση δεκάδων χιλιάδων μικρομεσαίων αλλά και μεσαίων επιχειρήσεων της χώρας 
από το τραπεζικό μας σύστημα. Οι πόροι αυτοί θα οδηγήσουν σε εκταμιεύσεις νέων δανείων 
ύψους 3,5 δισ. ευρώ για τη στήριξη των επιχειρήσεων. Σε δεύτερη φάση και ανάλογα με τις 
ανάγκες της αγοράς, το μέτρο δύναται να επεκταθεί με τη χρηματοδότηση του Ταμείου με 
επιπλέον 1 δισ. ευρώ από το ΕΣΠΑ, η οποία θα οδηγήσει σε συνολικά δάνεια ύψους 7 δισ. 
ευρώ. 
  Ενεργοποιήθηκε από 15/4/2020 η δράση Επιδότηση Τόκων Υφιστάμενων Δανείων 
Πληγέντων λόγω COVID-19 ήδη ληφθέντων δανείων Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων. 
Αρχικά ο προϋπολογισμός της δράσης έχει διαμορφωθεί στα 750 εκατ. ευρώ και θα καλυφθεί 
από πόρους του ΕΣΠΑ (ειδικότερα από πόρους του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία»), ενώ το συνολικό κόστος 
εκτιμάται ότι θα φτάσει τα 1,2 δισ. ευρώ. Έχουν ήδη υποβληθεί 8.905 αιτήσεις, εκ των οποίων 
ένα σημαντικό ποσοστό αφορά σε επιχειρήσεις του τουριστικού κλάδου. 
  Ενεργοποίηση του Ταμείου Εγγυοδοσίας, με διαχειριστή το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Επενδύσεων (EIF), που έχει συσταθεί με πόρους του ΕΣΠΑ (ειδικότερα από το ΕΠ 
«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία») ύψους 100 εκατ. ευρώ. Οι πόροι 
αυτοί θα οδηγήσουν σε εκταμιεύσεις νέων δανείων επενδυτικού σκοπού ύψους τουλάχιστον 
500 εκατ. ευρώ. Το Ταμείο αυτό αναμένεται να βγει στην αγορά τον Σεπτέμβρη.
  Ενεργοποιήθηκε από 2/4/2020 η Δράση ενίσχυσης με τη μορφή της επιστρεπτέας 
προκαταβολής προς επιχειρήσεις ανεξαρτήτως κλάδου που απασχολούν 1 μέχρι 500 
εργαζομένους. Η συνολική Δημόσια Δαπάνη της Δράσης προϋπολογίζεται σε 1 δισ. € εκ των 
οποίων 900 εκατ. € θα καλυφθούν από πόρους ΕΣΠΑ. 
  Τέλος, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων δημιουργεί μηχανισμό 
εγγυήσεων χρηματοδοτήσεων ύψους 250 δισ. ευρώ για τις επιχειρήσεις.
 

Ειδικότερα και αναφορικά με τη στήριξη των επιχειρήσεων του τουριστικού τομέα 
στην τρέχουσα περίοδο, 6.500 επιχειρήσεις έχουν ενταχθεί στις δράσεις επιχειρηματικότητας 
με επιχορηγήσεις που θα φτάσουν τα 832 εκατ. ευρώ. Καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια 
ώστε οι πόροι των επιδοτούμενων έργων, τα οποία βρίσκονται σε διαδικασία υλοποίησης, να 
εκταμιευθούν με ταχείς και μη γραφειοκρατικές διαδικασίες. Ήδη, πέρα από την προκαταβολή 
που δύνανται να αιτηθούν οι δικαιούχοι και η οποία ανέρχεται σε ποσοστό 40% του 
συνολικού προϋπολογισμού, δόθηκε, επιπλέον, η δυνατότητα η ενδιάμεση δόση να μπορεί να 
φτάσει το 80% του συνολικού επενδυτικού σχεδίου. Από τη ρύθμιση συνεπάγεται ότι οι 
ωφελούμενοι έχουν τη δυνατότητα να λάβουν το μεγαλύτερο μέρος της επιχορήγησης μόνο με 
διοικητική και όχι επιτόπια επαλήθευση. Επίσης, δόθηκαν οι απαραίτητες παρατάσεις στις 
προθεσμίες υλοποίησης των επιχειρηματικών σχεδίων. Οι εξαγγελθείσες κατά τα ανωτέρω 
Δράσεις συμβάλλουν στη διατήρηση της απασχόλησης καθώς, στις περισσότερες περιπτώσεις, 
η ενίσχυση των επιχειρήσεων συνδέεται με την υποχρέωση διατήρησης των εργαζομένων που 
απασχολούσαν πριν την έναρξη της πανδημίας COVID-19. Επιπρόσθετες δράσεις στήριξης 



εργαζομένων και επιχειρήσεων σημαντικού προϋπολογισμού πρόκειται να ενεργοποιηθούν 
άμεσα, όπως δράσεις οικονομικής ενίσχυσης των αυτοαπασχολούμενων.
 
Παράλληλα,

   Σε συνεργασία με το Υπουργείο Υγείας ολοκληρώθηκαν οι διαχειριστικές ενέργειες για τη 
δημιουργία δικτύου νοσηλευτών για κατ' οίκον υπηρεσίες νοσηλευτικής φροντίδας και λήψη 
δειγμάτων βιολογικού υλικού από άτομα - πιθανά κρούσματα κορονοϊού (Κινητές Μονάδες), 
συνολικού π/υ 10,8 εκατ. ευρώ.
 

    Στο Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων παρακολουθούμε από κοντά την εξέλιξη της 
κατάστασης σε συνεργασία με όλες τις υπηρεσίες μας και τα υπόλοιπα Υπουργεία, ενώ θα 
λάβουμε επιπλέον μέτρα, εφόσον κριθεί απαραίτητο, προκειμένου να βοηθήσουμε τους 
ανθρώπους και τις επιχειρήσεις να αντιμετωπίσουν τις συνέπειες της νόσου COVID-19.   

Επιπλέον, σάς διαβιβάζουμε το με αριθμ. πρωτ. 48383/15-05-2020 έγγραφο της Γενικής 
Δ/νσης Διοικητικών Υπηρεσιών.

    
     Ο    Υπουργός

    Σπυρίδων-Άδωνις Γεωργιάδης

Εσωτερική Διανομή: 
Γραφ. Υπουργού
Τμήμα Κοιν. Ελέγχου

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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